



▲ 双桂坊南天桥设计方案  
铁市巷天桥设计方案



南大街是常州市区的商业中心，但商业的繁荣、急剧增多的车辆和汹涌的人流让这条490米长、双向三车道的老街已不堪重负。建天桥，建地下通道，还是禁止车辆通行？就如何在不影响商业繁荣的基础上解决南大街的拥堵问题，市民提出各种方案。经过讨论会商，各部门取得一致意见：将在南大街上兴建两座人行天桥。

## 建议 为缓堵，建天桥或者改为步行街

南大街上到底该不该建天桥？很纠结。纠结的不光是政府部门，还有热心的老百姓。

“南大街太堵了，应该建人行天桥或者过街通道。”去年就有网友发帖建议，南大街是常州最有名的商业街，如今却成了市区最堵的道路，“尤其是傍晚到晚上那段时间，逛街的人都在车龙中穿梭而行，非常危险，只有建通道才能解决问题。”不过，网友“苍狼之牙”却认为建天桥不一定能起到缓解交通的作用。“南大街只有三个车道，如果过马路几

步就跨过去了，谁会绕老远去走天桥？再说，一下子空中横着几座天桥像什么样？”

也有网友提出：缓解南大街唯一的办法是禁止除公交以外的所有社会车辆进入，干脆让南大街成为步行街，“现在南大街的两面全是商业娱乐场所，进入到这个区域就应当让人自由行走，不受车辆干扰，可以将其建成全国有名的自由商业城，成为常州的一张名片！”

而网友“独爱小牛”建议，不如建造覆盖整街的“天街”取代两座“天桥”，彻底根除痼疾。

## 现场 仅490米，每天经过车辆25500车次

南大街有多堵？现状如何？据位于南大街北段的常州市交巡警支队中百岗的一位负责人介绍，南大街虽说是市中心商业区，但道路资源相当有限，只有双向三车道，沿线支路很多。南大街只有短短490米，但途经的公交线路却有9条之多。根据测算，每天经过南大街的车辆有25500车次，其中公交车近2200车次。与此相比，旁边的公园路只有4条公交线路。

南大街周边的停车位大约1600多个，但远远不能满足需求。“车位不够，导致汽车在路上绕行的时间增加，这同样会

带来拥堵。”这位负责人介绍说，南大街是商业区，没有设置隔离护栏，行人穿行马路不遵守交规也是致堵的一大因素。此外，南大街公交站台条件不太好，一到下午公交车上下客高峰期，等着上车的乘客几乎站满半幅路面。

据了解，南大街的高峰时段，周末一般从下午1点到晚上6点，如果遇到节假日，高峰期一般从中午11点半到晚上10点半，“一到周末，我们到路面上一站起码是五六个小时，连上厕所、喝水的时间都没有，就怕一离开马上形成一个堵点。”

■ 才490米长，每天经过车辆有25500车次  
■ 没有隔离护栏，行人穿行马路也是堵因

## 南大街建天桥缓堵

### 纠结 关于几种方案，大家看法不一

#### 1.变步行街？意义不大

南大街是常州南北向的一条城市主干道。对于让南大街变成步行街的建议，中百岗的这位负责人表示，“从我们的实际经验看，就算将南大街变成步行街，实际要通行的车辆并不会减少，反而会导致拥堵向周边的公园路、杨柳巷转移。个人认为，将南大街变成步行街的意义不大。”

网友“我思念的城市”则认为“禁止社会车辆通行”的想法不现实。首先，商家不会同意；其次，指望几条公交线来承载所有的交通也不现实。

#### 2.市民遵守交通秩序？难

那么，指望加强管理，让市民

自觉遵守交通秩序呢？也不现实。网友认为，“南大街和莱蒙本来就是一个整体的商业单元，一条马路却硬生生地把两侧割裂开了，逛南大街的人90%是马路两侧都要逛一逛的，这意味着9成以上的人需要过马路，如此多的人流，要求大家都遵守交通秩序，这未免苛刻了！”

#### 3.造天街？成本太高

对于有网友提出建造覆盖整街的“天街”这一建议，“我思念的城市”觉得“成本过于巨大，而且工程时限肯定会很长”。至于建地下通道，他认为有“穷折腾之嫌”。“街区已经形成，又要开膛破肚实在是多此一举，而且一条地下通道的造价10倍于天桥都不止。”

### 进展 建人行天桥，设计方案已公示

究竟怎么缓堵？相关决策部门最终决定在南大街设置两座人行天桥。4月20日，常州市规划部门将此设计方案进行公示，从中可以看出，一座位于双桂坊南侧，一座位于铁市巷口，两座天桥均采取横跨的形式，将南大街部分重要的商业设施进行有限的连接。其中前者长约51米，天桥两端均有南北向的阶梯连接；后者呈L形，长约65米。关于两座天桥的设计细节，该公示未做过多文字说明。

对于该方案，一位业内人士

认为，从效果图来看还不错，但建议一定要建成空中走廊的风格，直接进入两侧商业楼二层，双桂坊那座好像没有连接百货大楼，有些美中不足。

据了解，市有关部门已于前天明确了最终方案，那么该方案与公示方案有何不同？是否做了改动？昨日记者截稿时，有关部门表示，天桥肯定要建，但最终的方案还不能公布，必须等交警、规划、建设等部门一一签后才能予以公布。快报将对此予以关注。

刘国庆 刘劲松

## 天气转热，又到“蚁患”时

专家建议：发现白蚁别使用杀虫剂

天气转热，又到了白蚁分飞繁殖的高发阶段。据常州市白蚁防治中心有关人士介绍，从4月份到现在，每天都会接到30余户报治电话，而平时报治的电话不超过10个。专业人士指出，市民发现白蚁时最好及时报治，不要使用杀虫剂，这样会适得其反。

### 老旧小区白蚁猖獗

目前出现白蚁危害的住宅多为老式住宅，集中在清潭、机械、丽华等老小区。昨日，常州市白蚁防治中心对几户报治家庭进行走访。

茶山街道徐家村某住户家的住宅是自建房，底层装修为木质门套及贴墙固定式木柜。据主人介绍，去年4月，他家的厨房门套内发现有白蚁长翅成虫飞出，数量约为几十只，这并没有引起

主人的重视，只是用雷达杀虫水对准白蚁飞出口喷洒了事。没想到，今年的情况变得严重了。4月份，厨房和卫生间木质门套、橱柜等部位开始有大量白蚁长翅成虫飞出，用杀虫水根本来不及杀，无奈之下只能求助白蚁防治中心。中心派人到现场查看，发现门套及橱柜已被白蚁蛀得千疮百孔，这些表面看上去完好的木质家具已没有保留的价值，只能拆除后进行白蚁消杀处理。

在了解房主的处理经过后，工作人员表示，住户在2010年发现白蚁时私自用药水喷洒的做法是错误的，因为这样做反而会导致白蚁转移扩散，如果当初及时报治，门套及橱柜等绝对可以保留。

### 出现蚁患及时报治

常州市白蚁防治中心的有

关负责人告诉记者，每年的春夏季节是白蚁猖獗的时段，经中心工作人员分析，常州地区房屋建筑白蚁危害种类主要为散白蚁，白蚁危害大多在木质结构内部，一般比较隐蔽，因此在白蚁群体未发生分飞时不易被市民所察觉。

专业人士提醒市民，预防蚁情应从自检开始，“平时的自检很简单，比如留意自家地板、木楞之间的裂缝中是否出现泥土状管线（业内称之为蚁路——白蚁以此避免空气干燥效应和蚂蚁等天敌的捕食，而后通过水和泥土铺就的蚁路取食木材）、门框门套护墙踢脚线及贴墙木家具等是否有变色易破损情况，如果打开后发现有白色虫子活动，这就是说明已经有白蚁在其中了。”如果在4—6月份发现有大

量黑色长翅虫飞出，则说明附近的白蚁经过长期的潜伏发展成飞虫，情况已趋严重。市民可以及时拨打电话86631064与市白蚁防治中心联系，将蚊情消灭在萌芽状态。

庄敏 刘劲松

**教你灭白蚁**  
市民在发现白蚁有翅成虫时也不要恐慌，因为白蚁既不咬人也不传播病菌，市民可以先将门窗关闭，用以下三种方法将其消灭：第一，可以用蝇拍等工具直接打死；第二，在分飞孔下放一盆水，白蚁一飞出来就会被淹死；第三，用扫帚把白蚁扫到一起，再用开水烫死。

### » 天气

明天最高温度31℃  
五一期间不会太热

昨天，龙城天气总体还不错，气温不是很高，中午一场突如其来的阵雨让市民有些慌乱，不过很快就雨过天晴。

据天气预报显示，今明两天的气温会稍稍上升，明天气温达到最高点，预计在31℃左右，后天温度又稍降，预计五一期间的龙城不会很热。

这几天，温度变化较频繁，请市民及时关注天气变化，以防感冒。 张敏

### 今明后三天天气

今天 晴转多云 15—27℃

南风3—4级

明天 多云 18—31℃

南风4—5级

后天 多云转阴 15—27℃

西南风3—4级

### » 资讯

两条道路新增  
30个电子警察

昨天，常州交巡警部门公布了BRT一号线延伸段和机场路两条道路新增电子警察的情况。据悉，共增加闯红灯电子警察26个、超速电子警察1个、占道电子警察3个。

BRT一号线延伸段新增闯红灯电警：常澄路/龙栖路、常澄路/藻江河路、辽河路/通江路、辽河路/衡山路、辽河路/龙二路、辽河路/华山路、辽河路/北郊中学。占道电警：辽河路(北郊中学—华山路)、辽河路(通江大道—衡山路)、常澄路(藻江河路—辽河路)。

机场路新增闯红灯电警：机场路与新庆路、玉龙路、薛冶路、春江路、吕墅中路、叶汤公路、井冈山路、239省道、黄河西路、兴园路。此外，在行人过街的9个路口均设有闯红灯电子警察。

焦荆 葛小林

### 常州国际旅游节 昨天开幕

4月27日上午，常州又迎来了一年一度的旅游盛事，红梅公园中心大草坪上宾客云集，2011中华龙城(常州)国际旅游节在此拉开帷幕。

本次旅游节以“旅游，让城市更美好”为主题，将陆续举办18大系列80多项节庆活动。旅游节期间除了环球恐龙城、天目湖、南山竹海、淹城、天宁宝塔、红梅公园、青枫公园这些国家4A级以上景区(点)举办节庆活动外，瓦屋山、三勤生态园、西太湖月光水城、南大街、东坡公园、紫荆公园、运河五号创意街区、花溪公园、杨桥村等景点也正在或即将举办活动，溧阳市更是将节庆活动延伸至主要乡村旅游点。

另外，“常州与国际友好城市旅游产业合作论坛”也于昨天下午在运河5号创意街区举行。 谢蕴之 景静



昨日上午，一声巨响后两团紫色烟雾(上图画圈处)出现在红梅公园上空，有不少网友拍照后上传到网上，并询问是“神马事”？并怀疑是不是发生爆炸。对此，红梅公园管理处表示，这是常州国际旅游节开幕所放的彩烟。

李梦雅